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Zofia Kaczmarek 

Świadkowie wiary – bł. ks. Narcyz Putz 

(Sław) 

9 listopada Kościół powszechny wspomina miejscowych świadków wiary – świętych 
i błogosławionych oraz osoby, których procesy beatyfikacyjne są w toku. Decyzję tę pod-
jął papież Franciszek, a od 2020 roku dzień ten jest obchodzony również i w Polsce.  

Przed 83 laty Niemcy zamordowali w obozie koncentracyjnym w Dachau ks. Narcyza 
Putza, błogosławionego Kościoła rzymskokatolickiego, administratora i proboszcza para-
fii Najświętszego Serca Jezusa w Bydgoszczy (1920–1925), proboszcza parafii pw. św. 
Wojciecha w Poznaniu (1925–1939), działacza społecznego i politycznego, jednego 
z przedwojennych radnych miasta Poznania. Rocznica śmierci ks. Narcyza Putza przypa-
da 4 grudnia. 

MODLITWA ZA WSTAWIENNICTWEM BŁ. KSIĘDZA NARCYZA PUTZA 

Wszechmocny i miłosierny Boże, Ty rozbudziłeś w błogosławionym Księdzu Narcyzie żar miłości Boga i bliźniego, aż 
do upodobnienia się w śmierci do Bożego Mistrza. Spraw za jego wstawiennictwem, abyśmy z miłości ku Tobie cierpli-
wie znosili wszelkie przeciwności i ze wszelkich sił dążyli do Ciebie, bo Ty jesteś prawdziwym życiem. Udziel mi za jego 
przyczyną łaski…, o którą Cię z pokorą i ufnością proszę. Przez Chrystusa Pana naszego. Amen. 

„Pielgrzymi nadziei, czyli Rok Jubileuszowy ze Świętymi” 

Wspomnienie Wszystkich Wiernych Zmarłych 

Nie zostali ogłoszeni świętymi, ale spośród wszystkich osób, które wspominamy w tym roku, to im 
najbardziej przysługuje tytuł „pielgrzymów nadziei”. Zagubieni w nieprawidłowej terminologii: między 
'Halloween' a 'świętem zmarłych', zatraciliśmy znaczenie listopadowych Świąt. Spróbujmy na nowo je 
odkryć. 

 Uroczystość Wszystkich Świętych i Wspomnienie Wszystkich Wiernych Zmarłych są jednymi 
z najstarszych świąt chrześcijańskich. Wszystkich Świętych sięga IV w. i ma charakter bardzo radosny. 
Przypomina nam o rzeszy świętych (także tych nieogłoszonych oficjalnie przez Kościół), którzy każde-
go dnia wstawiają się za nami do Boga. Natomiast Dzień Zaduszny, bardziej skłaniający ku zadumie 
nad tajemnicą śmierci, zainicjowany został w IX w. To wspomnienie mówi nam o tym, że jedność 
wspólnoty Kościoła nie kończy się na ziemi, ale wykracza poza rzeczywistość doczesną. Przypomina 
nam, że nasi bliscy zmarli, którzy przebywają w czyśćcu, czekają na nasze modlitwy, błagają o nie; 
w ten sposób szybciej osiągną szczęście wieczne. Dni te pokazują, że Kościół jest Wspólnotą; należąc 
do niej, nigdy nie jesteśmy sami. Oto Święci modlą się za nas, pielgrzymujących na ziemi, my możemy 
prosić ich o orędownictwo, a jednocześnie śmierć nie oddziela nas od naszych najbliższych – wciąż mo-
żemy ich kochać, wyświadczać im przysługę, modląc się za nich, ofiarowując Komunię, Mszę Świętą, 
odpust czy wreszcie dbając o miejsce doczesnego pochówku. O tej kolejności warto pamiętać, aby nie 
popadać w szaleństwo promocyjnych zakupów z okazji... „święta zmarłych” (nie ma takiego święta) 
i pamiętać, że nasi najbliżsi, którzy jeszcze przebywają w czyśćcu, bardziej liczą na nasze modlitwy 
niż... okazałą wiązankę na grobie. To nadzieja na Boże miłosierdzie i nasze modlitwy podtrzymują ich, 
gdy przebywają w czyśćcu, gdzie pokutują za swoje doczesne winy.  

 Przed nami 8 wspaniałych dni (od 1 do 8 listopada), w których – będąc w stanie łaski uświęcającej, 
przyjmując Komunię Świętą, modląc się w intencjach papieskich, wzbudzając w sercu pragnienie ode-
rwania od każdego grzechu i nawiedzając cmentarz grzebalny w połączeniu z modlitwą za zmarłych – 
możemy uzyskać dla dusz w czyśćcu cierpiących odpust zupełny (czyli zapewnić im natychmiastowe 
dostanie się do nieba). Warto również wspomnieć, że wciąż jeszcze trwa Rok Jubileuszowy, a naprze-
ciwko kościoła św. Wojciecha znajduje się sanktuarium św. Józefa – Kościół Jubileuszowy... Nawie-
dzając go w duchu pielgrzymki, przebywając tam na modlitwie i spełniając warunki zwyczajne, przypi-
sane odpustom, możemy również uzyskać odpust... i pomóc zmarłym. Warto wykorzystać wspomniane 
okazje; taki „prywatny święty” będzie zapewne gorąco orędował za swoim dobroczyńcą. 

https://pl.wikipedia.org/wiki/Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_%C5%82aci%C5%84ski
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Intencja na listopad:  

o umiejętność zapobiegania samobójstwom. 

Módlmy się, aby osoby, które doświadczają pokusy popełnienia samobójstwa, znalazły w swoich wspólnotach po-
trzebne im wsparcie, pomoc oraz miłość i otworzyły się na piękno życia. Warto o tym pamiętać w naszych codziennych 
modlitwach! 

Święty Rafał Kalinowski 

20 listopada będziemy wspominać św. Rafała Kalinowskiego (1835-1907), prezbitera, beatyfikowanego i kanonizowa-
nego przez Papieża Polaka. Relikwie św. Rafała znajdują się w Czernej koło Krakowa. Jest patronem inżynierów, żoł-
nierzy, oficerów i Sybiraków. 

 Na chrzcie Rafał Kalinowski otrzymał imię Józef. Jego matka zmarła zaraz po porodzie. Ojciec ożenił się jeszcze 
dwa razy. Trzecią jego żoną (druga również szybko zmarła) była Zofia 
Puttkamer, córka Maryli Wereszczakówny, niespełnionej miłości Adama 
Mickiewicza. (…) Po ukończeniu gimnazjum wstąpił w Petersburgu do 
Akademii Inżynierii Wojskowej. Jako absolwent tej uczelni, ze stopniem 
porucznika, budował arterie kolejowe, mosty, fortece. Był cenionym inży-
nierem, prywatnie zaś cieszył się dużym powodzeniem wśród kobiet. Gdy 
w roku 1863 wybuchło powstanie styczniowe, Józef natychmiast zrzucił 
carski mundur i przystąpił do powstania. Został członkiem Rządu Narodo-
wego i objął stanowisko ministra wojny na Wileńszczyźnie. Po upadku 
powstania został aresztowany i skazany na śmierć przez rozstrzelanie. 
Dzięki staraniom rodziny wyrok zamieniono na dziesięcioletnią katorgę na 
Syberii. „Do swoich listów – pisał z zesłania – proszę dołączyć jakąkol-
wiek pamiątkę, obrazek, medalik, szczyptę ziemi, trochę rodzinnego po-
wietrza, jeśli możliwa byłaby ta rzecz. (…). W porywie duchowości, nie 
chcąc przywiązywać się zbytnio do rzeczy doczesnych, pozbawiłem się 
swego czasu wielu pamiątek; w obecnej jednak chwili jestem zdania, że 
nawet zmysły potrzebują pokarmu dla odświeżenia myśli i ogrzania ser-
ca” (17.01.1867 r.). 

 Po zakończeniu katorgi na Syberii osiadł w Paryżu (miał zakaz zamiesz-
kania w zaborze rosyjskim). W stolicy Francji został wychowawcą Augu-
sta Czartoryskiego. Młodemu księciu i przyszłemu błogosławionemu 
(2004 r.), przekazał swoją wszechstronną wiedzę, przyczynił się też do po-
głębienia jego wiary i życia duchowego. Wraz z zakończeniem pracy wy-
chowawczej, podjął dojrzewającą w nim od dłuższego czasu decyzję wstą-
pienia do zakonu. Wybrał karmelitów bosych, gdzie przyjął imię Rafał. Po 
ukończeniu teologii i otrzymaniu święceń (1882 r.) pracował gorliwie nad 
odnowieniem Karmelu w Polsce, pełniąc szereg odpowiedzialnych funkcji. 

 Droga do świętości o. Rafała nie była łatwa. Jeszcze w czasie studiów 
w Petersburgu doświadczył obojętności religijnej. Próbował ją przezwycię-
żyć, przystępując któregoś dnia do sakramentu pokuty, ale w konfesjonale 
nie zastał spowiednika. Zniechęcony, przez długich dziesięć lat, nie korzy-
stał ze spowiedzi. Przełamał się dopiero w czasie powstania. Pomogły mu 
w tym modlitwy przybranej matki i usilne prośby młodszej siostry. To jego 
osobiste doświadczenie zaowocowało później wspaniałą posługą w konfe-
sjonale, nie chciał bowiem aby penitent, jak on kiedyś, odszedł od pustego 
konfesjonału. Miał ponadto niezwykły dar jednania grzeszników z Bogiem 
i przywracania im spokoju sumienia. Zdarzało się, że w Wadowicach, 
gdzie pełnił swoją posługę, już o 4:45, gdy otwierano drzwi kościoła, cze-
kał na niego tłum ludzi, przybyłych z najdalszych okolic. Spowiadał ich, aż 
do wieczora, zyskując sobie przydomek „męczennika konfesjonału” (…). 

 

 Święty Rafał Kalinowski mawiał, że w miarę stopnia ubóstwa woli rośnie bogactwo miłości, a także że nie ma nic na 
świecie, co by nie ciągnęło za sobą rozczarowania. Inne jego myśli dotyczą miłości, nadziei, cierpienia i kapłaństwa, 
podkreślał potrzebę ufnej modlitwy, posłuszeństwa woli Bożej i służby bliźnim. 

Za: ks. Arkadiusz Nocoń – Watykan 
Dopiski i skróty Redakcji, (Sław) 

Św. Franciszek z Asyżu  



Andrzej Karczmarczyk 

Dzień Chorych w Parafii 

W sobotę, 18 października przeżywaliśmy w naszej parafii Dzień Chorych. O godz. 10.00 rozpoczęła się uroczysta 
Msza Święta, podczas której chorym został udzielony sakrament namaszczenia. Otrzymali oni również specjalne błogo-
sławieństwo, zwane błogosławieństwem z Lourdes. 

 Mszę Świętą koncelebrowali: nasz proboszcz, ks. Trojan oraz ks. Jerzy; oni też udzielili sakramentu namaszczenia 
chorych. 

 Dzień Chorych w naszej parafii jest obchodzony co roku zazwyczaj pod koniec sierpnia lub na początku września. 
Tym razem ta parafialna uroczystość została przełożona na październik, a powodem był kapitalny remont salek kateche-
tycznych, w których wszyscy – po Eucharystii – spotkali się przy kawie, herbacie i placku. Spotkanie w salce przygoto-
wał, jak zawsze, parafialny zespół Caritas. 

(Sław) 

À propos... Dnia Chorych 

  Gdy chorujemy, módlmy się za wstawiennictwem naszych patronów.  

Kiedy doskwierają nam:  bóle brzucha, pomocą może być św. Erazm, biskup, męczennik (wspomnienie liturgiczne   
   2 czerwca); 

– ból gardła, krtani, choroby tarczycy – św. Błażej z Sebasty, biskup, męczennik (wspomnienie liturgiczne 3 lutego); 

– ból głowy, migrena – św. Dionizy, pierwszy biskup Paryża (wspomnienie liturgiczne   10 października); 

– ból nerek i stawów – św. Burchard, anglosaski benedyktyn (wspomnienie liturgiczne  2 lutego lub 14 październi -  
   ka); 

– choroba oczu – św. Łucja z Syrakuz, dziewica męczennica (wspomnienie liturgiczne 13 grudnia); 

– choroba piersi, rak piersi – św. Agata – dziewica, męczennica, pochodząca z Katanii na Sycylii; podczas tortur od- 
   cięto jej piersi (wspomnienie liturgiczne 5 lutego); 

– choroby serca – św. Teresa od Jezusa z Avili. Teresa doświadczyła widzenia Jezusa Chrystusa, a także Anioła Se- 
   rafina, który wielokrotnie wbił w jej serce rozżarzony czubek lancy (wspomnienie liturgiczne 15 października); 

– choroby oczu, uszu, bóle głowy – św. Otylia, mniszka benedyktynka (wspomnienie liturgiczne 13 grudnia); 

– cukrzyca – św. Jesemaria Escriva de Balaguer, hiszpański kapłan, założyciel Opus Dei, cudownie uleczony z cu-  
   krzycy (wspomnienie  26 czerwca); 

– gorączka – św. Piotr Apostoł, pierwszy papież, męczennik. Jezus uzdrowił z gorączki jego teściową, wg tradycji –  
   on sam uleczył z tej dolegliwości dziewczynkę. Święty Piotr jest także wzywany w przypadku epilepsji, febry     
   i ukąszenia przez węże (uroczystość św. św. Apostołów Piotra i Pawła 29 czerwca); 

– grypa – św. Korneliusz, papież (wspomnienie 16 września); 

– rak i nowotwory – św. Peregryn Laziosi, włoski serwita (wspomnienie liturgiczne 1 maja). W chorobach nowotwo- 
   rowych wspomożycielką jest także św. Aldegunda, benedyktynka (wspomnienie liturgiczne 30 stycznia). 



Pozwalamy sobie przypomnieć, że wysyłając określoną sumę na parafialne konto bankowe, można uzyskać podstawę do odliczenia od podatku za bieżący rok podatkowy. 
W tytule wpłaty lub przelewu niezbędny jest dopisek: „darowizna na cele kultu religijnego” lub „darowizna na cele statutowe Kościoła katolickiego” albo „darowizna na Kościół”.  

Pismo parafialne „Święty Wojciech”: miesięcznik, nakład 150 egz.  
Wydawca: Parafia Rzymskokatolicka pw. św. Wojciecha, Wzgórze św. Wojciecha 1, 61 -748 Poznań. 

Redaguje zespół  (w porządku alfabetycznym): Stanisław Dankowski, Leszek Helak, Małgorzata Helak, Justyna Łopaczyk,  

ks. proboszcz Trojan Marchwiak (opiekun redakcji), Bolesław Psuja (członek Ogólnopolskiego Stowarzyszenia Prasy Parafialnej).  

 

Redakcja nie zwraca niezamówionych tekstów i zastrzega sobie prawo do ich adiustacji. Nie odpowiadamy za treść ogłoszeń.  
Parafia nie czerpie żadnych korzyści materialnych z tytułu wydawania miesięcznika. Ofiary złożone na ogłoszenia i reklamy są przeznaczone na 
pokrycie kosztów druku. Reklamy i ogłoszenia przyjmowane są w biurze parafialnym. 

Aktualni duszpasterze: 
ks. Trojan Marchwiak – proboszcz parafii  
(tel. 793 842 860); 
ks. Jerzy Stranz, rezydent. 
 

Porządek Mszy Świętych: 
– w niedziele i święta: 9.00, 11.00 (dla uczniów szkoły podstawowej), 12.15, 
18.00 i 20.15 (akademicka); 
– w święta będące dniami pracy: 18.30; 
– w dni powszednie od pn. do piąt.:18.30, w soboty: 8.30 i 18.30. 

Spowiedź św.: 
– od pn. do piąt. w godz. 17.00-18.00.  

Adoracja Najświętszego Sakramentu: 
– od pn. do piąt. w godz. 17.00 -18.30. 
Różaniec: 
– soboty, godz.18.00. 

Chrzty: II sobota miesiąca, godz. 18.30 i IV niedziela miesiąca, godz. 12.15. 

Członkowie Żywego Różańca: I sobota miesiąca, godz. 8.30. 

 

Jubileusze małżeńskie: III sobota miesiąca, godz. 18.30. 
 

Krypta Zasłużonych Wielkopolan: termin zwiedzania należy uzgodnić 
w biurze parafialnym. 
 
Biuro parafialne (tel. 61 851 9012; 793 842 860) czynne: w poniedziałki i piątki, 
godz. 16.00-17.00; we wtorki i czwartki, godz. 9.00-10.00 (z wyjątkiem I piątku 
miesiąca i świąt). 
 
Konto Parafii: Santander Bank Polska SA. 
Nr konta :  85 1090 1362 0000 0000 3602 2318.  
 

Strona internetowa Parafii: www.swietywojciech.archpoznan.pl . 

E-mail Parafii: swietywojciech@archpoznan.pl . 

1 XI  Wszystkich Świętych, uroczystość 

2 XI  Wspomnienie Wszystkich Wiernych Zmarłych,    
    Dzień Zaduszny 

23 XI  Jezusa Chrystusa, Króla Wszechświata, uroczy-  
     stość 

30 XI  św. Andrzeja Apostoła, święto 

Parafialny kiermasz książki 

Tegoroczny kiermasz książek, połączony z prezentacją nowych wnętrz salek parafialnych i projekcją filmu pt. „Św. 
Wojciech”, obrazu zrealizowanego przez Państwa Ewę i Janusza Tatarkiewiczów w roku 1994 dla TVP, miał miejsce 
w naszej parafii 25 i 26 października. Kiermasz upłynął w niezwykle miłej atmosferze; wiele było rozmów, szczerych 
uśmiechów i… zrozumienia dla naszej zbiórki. Prawie każdy, kto zdecydował się zajrzeć do nowo wyremontowanej 
salki, mógł znaleźć przynajmniej jeden tytuł, który wzbudził jego zainteresowanie. Wśród ciekawych publikacji nie za-
brakło książek religijnych, historycznych, beletrystyki; literatury dla dzieci i dorosłych. Zebrane przy okazji kiermaszu 
pieniądze w kwocie 7.717 zł zostały przeznaczone na pokrycie części zobowiązań związanych z remontem salek para-
fialnych, który okazał się wielkim przedsięwzięciem. Dziękując za każdą wpłaconą złotówkę, nie zapominamy o ofiaro-
dawcach, którzy przekazali nam swoje książki oraz o wolontariuszach, którzy przygotowali kiermasz, ogarniając 
wszystkie sprawy organizacyjne. Katarzyna Kubiś 
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